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Zgodnie z ustawg o obrocie instrumentami finansowymi, podmiot zawierajacy transakcje podlegajace
rozliczeniu, niebedacy uczestnikiem zobowigzanym do wykonywania obowiazkéw wynikajacych z
rozliczania tych transakcji:

A : nie moze wykonywac praw lub obowigzkéw wynikajacych z tych transakcji;

B : moze wykonywa¢ prawa lub obowigzki wynikajgce z tych transakcji wylgcznie za posrednictwem uczestnika
bedacego strong rozliczenia, na zasadach okreslonych w ustawie oraz w regulaminie podmiotu rozliczajgcego;

C : na zasadach okreslonych w ustawie oraz w regulaminie podmiotu rozliczajgcego, moze wykonywaé prawa lub
obowigzki wynikajgce z tych transakcji bez posrednictwa uczestnika bedgcego strong rozliczenia;

D : moze wykonywa¢ prawa lub obowigzki wynikajgce z tych transakcji, na zasadach okreslonych w ustawie, pod
warunkiem, ze jest to zapisane w regulaminie podmiotu rozliczajgcego.

Na podstawie ustawy o funduszach inwestycyjnych i zarzadzaniu alternatywnymi funduszami inwestycyjnymi,
w przypadku funduszu inwestycyjnego otwartego nie_j;esh__w/dq, ze:

A . jednostki uczestnictwa mogg byé przedmiotem zastawu;

B :jednostka uczestnictwa podlega dziedziczeniu;

C :jednostka uczestnictwa moze by¢ zbyta przez uczestnika na rzecz oséb trzecich:

D : fundusz nie moze réznicowa¢ praw majgtkowych uczestnikéw funduszu posiadajgcych jednostki uczestnictwa tej
samej kategorii.

Wartosci zmodyfikowanego czasu trwania (modified duration) oraz wypukiosci (convexity) dla 5-letniej
obligacji bez kuponéw o wartosci nominalnej 100 USD, zakupionej z rentownoscia 5% Wynosza:

A :50Iati10 lat;

B :4,762lati13,6 lat;

C :4,762 lat 13,6 lat do kwadratu;

D :4,762USDi 13,6 USD.

Zgodnie z ustawa o Narodowym Banku Polskim, kwartalne informacje o bilansie ptatniczym, a takze roczne
zestawienie migdzynarodowej pozycji inwestycyjnej sa przedstawiane Sejmowi i Radzie Ministréw przez:

A : Komitet Stabilno$ci Finansowej;

B : Zarzad NBP;

C : Rade Polityki Pienieznej;

D : Prezesa NBP w imieniu Rady Polityki Pienieznej.

Stopa zwrotu w okresie do wykupu (YTM) dla szescioletniego strumienia réwnych platnosci typu annuity
(renty), o platnosciach dokonywanych na koniec kazdego roku, wynosi 9%. Na podstawie powyzszych

informacji okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza wartos¢ duration
zmodyfikowanego (modified duration) wyznaczona dla tego strumienia.
A 242

B :2,98,;
C :3,15;
D :4,01.
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Inwestor ma w portfelu inwestycyjnym 100 akcji spétki Alfa, oraz 100 opcji sprzedazy (put) akcji tej spotki
(kazda opcja daje prawo do sprzedazy jednej akcji). Jaka jest warto$¢ portfela inwestora, jezeli w dniu
wygasnigcia opcji, cena akcji jest nizsza niz cena wykonania opcji?

A :jest réowna wartosci 200 akcji spéitki Alfa;

B : jest réwna sumie warto$ci 100 akcji spétki Alfa i stukrotnej wartosci ceny wykonania opc;ji;

C ; jest rowna wartosci 100 akcji spotki Alfa;

D : jest réwna stukrotnej warto$ci ceny wykonania opcji.

Krzywa bedaca zbiorem réznych kombinacji stopy procentowej i dochodu, przy ktérym rynek pieniadza
znajduje si¢ w rbwnowadze, nazywa si¢ krzywa:

&

A LM;

B IS

C : Philipsa;

D :AJ

Zgodnie z ustawa o ofercie publicznej i warunkach wprowadzania instrumentéw finansowych do

zorganizowanego systemu obrotu oraz o spétkach publicznych, w przypadku pierwszej oferty publicznej
dotyczacej akcji, ktére maja by¢ nastepnie dopuszczone do obrotu na rynku regulowanym, jezeli tego
samego rodzaju akcje tego emitenta nie sg jeszcze dopuszczone do obrotu na rynku regulowanym, prospekt
emisyjny powinien by¢ udostepniony do publicznej wiadomosci:

A : nie p6zniej niz na 6 dni roboczych przed dniem zakoriczenia ich subskrypcji lub sprzedazy;,

B : nie pézniej niz na 3 dni robocze przed dniem zakoriczenia ich subskrypcji lub sprzedazy;

C :wciggu 3 dni od zakoriczenia ich subskrypcji lub sprzedazy;

D : zadna odpowiedzZ nie jest prawidtowa.

Inwestor X kupit 8-letnia obligacje o kuponie 8,0% rocznie wyptacanym na koniec kazdego okresu
poirocznego (tj. 4,0% na pét roku. Cena nabycia obligacji i cena wykupu sa réwne. Inwestor planuje sprzedaé
obligacje pod koniec pigtego roku zaraz po wyplacie kuponu, po cenie, ktéra zapewni nowemu nabywcy
stope zwrotu w pozostalym trzyletnim terminie do wykupu w wysokosci 7,0% rocznie (tj. 3,5% na po6t roku.
Inwestor X planuje reinwestycje otrzymanych kuponéw z roczna stopa zwrotu 8,4%.

Wskaz wartos¢, ktéra jest najblizsza wartosci catkowitej rocznej stopy zwrotu dla inwestora X w okresie
najblizszych 5 lat.

A : 4,4% narok;
B : 7,6% narok;
C : 8,6% narok;
D :10,4% na rok.

Ktéra z ponizej przedstawionych sytuacji wlasciwie opisuje odpowiednia forme rynku.

A :dos¢ duza liczba przedsigbiorstw oferujgcych obuwie markowe po zblizonych cenach — konkurencja doskonata;
- kilka wielkich przedsigbiorstw zaspokajajgcych catoé¢ popytu na rynku opon samochodowych - oligopol;

: bardzo duza liczba rolnikéw oferujgcych marchew po identycznych cenach — konkurencja monopolistyczna;

- wylgczny dostawca ustug telekomunikacyjnych — konkurencja monopolistyczna.

oW



Str 3

7

Inwestor oczekuje, ze na koniec kolejnych o$miu lat otrzyma regularne platnosci poczawszy od koica
pierwszego roku do korica 6smego roku. Pierwsza platnosé (na koniec pierwszego roku) ma wynie$é 600 PLN.
Nastepne platnosci maja zmniejszaé sie w tempie 2% rocznie. Stopa dyskontowa wiasciwa dla tych
przeplywdw wynosi 7% rocznie. Oblicz warto$é biezaca serii tych oémiu platnosci. Wskaz najblizsza wartosé.

A :3366PLN;
B :4168 PLN;
C :6362PLN;
D :8778PLN.

1 12

W spélce zorganizowano dziewigcioosobowa komisje zlozong z pracownikéw dwoch wydziatéw A i B, przy
czym w skiad komisji weszlo 7 pracownikéw z wydzialu A oraz 2 pracownikéw z wydzialu B. Na pierwszym
zebraniu komisji nieobecnych bylo 2 pracownikéw. Na podstawie powyzszych danych (zakladajac tzw.
losowo$¢ wyboru) okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsze prawdopodobienstwo tego,
ze obydwaj nieobecni pracownicy byli pracownikami wydziatu B.

A :0,1254;
B :0,0534;
C :0,0357;
D :0,0278.
13 Zgodnie z ustawa o ofercie publicznej i warunkach wprowadzania instrumentow finansowych do

zorganizowanego systemu obrotu oraz o spétkach publicznych, Komisja Nadzoru Finansowego z wnioskiem o
wydanie decyzji stwierdzajacej rownowazno$é ram prawnych i nadzorczych dotyczacych dziatania rynku
regulowanego w paristwie niebedacym parnstwem czionkowskim z rynkiem regulowanym:

A moze wystgpi¢ do Komisji Europejskiej;

B : jest obowigzana wystgpi¢ do Europejskiego Nadzoru Gietd i Papieréw Wartosciowych;

C : powinna wystgpi¢ zaréwno do Europejskiego Nadzoru Gietd i Papieréw Warto$ciowych, jak i do Komisji
Europejskiej;
D : zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

72&44

Portfel skiada si¢ z akcji spotek X oraz Y. Dla akcji spétki X roczna oczekiwana stopa zwrotu wynosi 0,10, a
wariancja rocznej stopy zwrotu réwna jest 0,07. Dla akcji spotki Y roczna oczekiwana stopa zwrotu wynosi 0,
20, a wariancja rocznej stopy zwrotu réwna jest 0,12. Kowariancja miedzy stopami zwrotu z akcji spotek X i Y
wynosi: -0,06 (minus 0,06).

Wyznacz roczng stopg zwrotu dla portfela o minimalnej wariancji. Wskaz najblizsza warto$é.

A :122%;
B :14,2%;
C :15,0%;
D :156%.

Inwestor posiada portfel akcji o wartosci 10 min USD i wspéiczynniku beta wynoszacym 0,2 w odniesieniu do
indeksu gietdowego. Inwestor przewiduje w bliskim okresie spadek cen na rynku, ale ni¢ chce sprzedawaé
posiadanych akcji. Zamierza natomiast za pomoca kontraktéw futures uzyskaé portfel o wspétczynniku beta,
wynoszacym -0,5 (minus 0,5): Co powinien wykona¢ inwestor, jezeli na gieldzie dostepne sa kontrakty futures
na indeks gietdowy, o wartosci 500, z mnoznikiem wynoszacym 1000 USD.

A : sprzedaé16 kontraktow;

B : sprzeda¢ 80 kontraktow;

C : kupi¢ 16 kontraktow;

D : Kkupi¢ 80 kontraktow.
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16 Na podstawie ustawy Kodeks cywilny, nie jest prawda, ze:

A : prokura nie moze by¢ przeniesiona;

B : kierowane do przedsigbiorcy o$wiadczenia lub doreczenia pism powinny by¢ dokonywane wobec kazdej z osob,
ktérym udzielono prokury;

C :wokresie kurateli prokura nie moze by¢ ustanowiona;
D : utrata zdolno$ci do czynnosci prawnych przez przedsiebiorce nie powoduje wygasnigcia prokury.

17

Na podstawie ustawy o obrocie instrumentami finansowymi, wskaz zdanie prawdziwe.

A © w przypadku faczenia si¢ spétek prowadzacych rynek regulowany oraz organizujgcych ASO zezwolenie na
prowadzenie rynku regulowanego oraz uprawnienie do organizowania alternatywnego systemu obrotu spétki
przejmowanej nie przechodza na spétke przejmujaca;

B : spdtka nowo zawigzana lub spétka przejmujgca niezwiocznie, nie pézniej niz w terminie 7 dni od dnia powziecia
informacji o wpisie do Krajowego Rejestru Sgdowego spétki nowo zawigzanej lub potgczenia, informuje Komisje o
dokonanych wpisach;

C : uchwale w sprawie dopuszczenia instrumentéw finansowych do obrotu na rynku regulowanym podejmuje rada
nadzorcza spotki prowadzacej rynek regulowany na wniosek zarzadu spotki prowadzacej rynek regulowany w
terminie 14 dni od dnia ztozenia wniosku;

D : spotka, ktérej akcje sg dopuszczone do obrotu na danym rynku oficjalnych notowan, moze ztozyé wniosek o
dopuszczenie do obrotu na tym rynku akcji tego samego rodzaju nowej emisji, bedacych przedmiotem oferty
publicznej, w terminie dwoch lat od dnia zakoriczenia subskrypcji, albo ustania ograniczenia ich zbywalnosci - jezeli
takie ograniczenie byto ustanowione.

Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finanséw w sprawie informacji biezacych i okresowych
przekazywanych przez emitentéw papieréw wartosciowych oraz warunkéw uznawania za réwnowazne
informacji wymaganych przepisami prawa parnstwa niebedacego paristwem czionkowskim, raport kwartalny
emitenta akcji, z siedziba na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, zawiera dodatkowo:

A :o$wiadczenie depozytariusza o zgodnosci ze stanem faktycznym danych dotyczacych stanéw aktywéw emitenta;

B : stanowisko zarzadu odno$nie do mozliwosci zrealizowania wczes$niej publikowanych prognoz wynikéw na dany rok,
w $wietle wynikéw zaprezentowanych w raporcie kwartalnym w stosunku do wynikéw prognozowanych;

C :kwartalne sprawozdanie rady nadzorczej lub innego organu nadzorujgcego z dziatalnosci emitenta:

D : stanowisko zarzadu lub osoby zarzadzajgcej emitenta odnoszace sie do wyrazonego przez firme audytorskg w
raporcie z przegladu raportu kwartalnego wniosku z zastrzezeniami.

Z19

AW,
)

Wskaz stwierdzenie niezgodne z Kodeksem Dobrej Praktyki Doméw Maklerskich.

A : postepowanie przed Komisjg Etyki moze by¢ wszczete na wniosek Czionka Izby;

B : postgpowanie przed Komisjg Etyki moze by¢ wszczete na wniosek Rzecznika Sadu Izby o ktéorym mowa w
Statucie Izby;

C : Komisja Etyki dziata w ramach Sadu Izby, o ktérym mowa w Statucie Izby;
D :zasady dziatania Komisji Etyki okre$la Regulamin Komisji Etyki uchwalony przez Zarzad Izby Doméw Maklerskich.
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20 Starsza Pani rozwaza sprzedaz domu (ktéry stanowi jej jedyny majatek)za kwote 800 000 PLN i

| &

przeprowadzenie si¢ do apartamentu przeznaczonego dla senioréw z optata wysokosci 60 000 PLN rocznie
ptatng na poczatek kazdego roku. Planuje ona calg kwote pozyskana ze sprzedazy domu zainwestowaé ze
stopa zwrotu réwna 4% rocznie. Oplaty za apartament beda pokrywane ze zgromadzonego funduszu.
Zaktadajac, ze przezyje ona kolejne 15 lat, wyznacz warto$é majatku, ktéry moze ona pozostawié¢ swoim
spadkobiercom na koniec 15 roku. Wskaz najblizsza wartosé.

A :110000 PLN;

B :131283 PLN;

C :146 842 PLN;

D :183 926 PLN.

21

Spotka Bozon SA wyemitowata obligacje zabezpieczone bez kuponéw o terminie wykupu za rok i wartosci
nominainej 100 PLN. W przypadku niedotrzymania zobowiazan przez emitenta, inwestorzy odzyskuja w dniu
wykupu 85% naleznej kwoty. Roczna stopa wolna od ryzyka wynosi 5%. Zaktadajac neutralno$é inwestoréow
wzgledem ryzyka, jakie jest prawdopodobienstwo, niedotrzymania zobowiazan przez spotke, jezeli obligacje
zostaly zakupione za ceng réwna 93 PLN? Wskaz najblizsza liczbe.

A :5, 8%;
B :10,3%;
C :12,6%:
D :157 %.

/22 Inwestor zastosowal strategie polegajaca na kupnie akcji A (od ktérej nie jest wyplacana dywidenda) o
7& cenie 60 PLN, kupnie szeSciomiesigcznej europejskiej opcji sprzedazy akcji A o cenie wykonania 55 PLN oraz
; wystawieniu szesciomiesigcznej europejskiej opcji kupna akcji A o cenie wykonania 65 PLN. Wspétczynnik

delta dla opcji zakupionej wynosi -0,4 (minus 0,4), natomiast dla opcji wystawionej 0,35. Zakladajac, ze
rynek jest efektywny okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci bedzie najblizsza wartosé zysku (badz
straty) inwestora z tej strategii (z tego portfela inwestycji), jesli cena akcji A wzrosnie o 1 PLN.
A :0,35PLN (strata);
B :0,15 PLN (zysk);
C :0,25PLN (zysk);
D :0,45PLN (zysk).
23 Na rynku, na ktérym speinione s3 zaloZenia jednoczynnikowego modelu wyceny arbitrazowej (APT),

znajdujg si¢ dwa dobrze zdywersyfikowane portfele akcji: Portfel A oraz Portfel B. Roczna stopa zwrotu z
aktywéw wolnych od ryzyka wynosi 10%, oczekiwana roczna stopa zwrotu z portfela A wynosi 13%, za$
oczekiwana roczna stopa zwrotu z portfela B wynosi 15%. Wspéiczynnik beta portfela A wynosi 0,2, zas
wspoiczynnik beta portfela B wynosi 0,4. Na podstawie powyzszych danych okresl, jakie pozycje w
portfelach A i B powinien zajgé inwestor, aby wykorzystaé pojawiajace sie w opisanych warunkach
mozliwosci arbitrazu.

A krétka pozycja w portfelu A oraz dtuga pozycja w portfelu B;
B : dhluga pozycja w portfelu A oraz krétka pozycja w portfelu B;
C :dtuga pozycja w portfelu A oraz dtuga pozycja w portfelu B;

D : krétka pozycja w portfelu A oraz krétka pozycja w portfelu B.
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24 Na podstawie MSSF 3 "Polaczenia jednostek", zatwierdzonego przez UE, wskaz, ktéra z ponizszych definicji

%

jest zgodna z definicja pojecia "udziaty niekontrolujace":
A udzialy niekontrolujgce - to kapitaly w jednostce stowarzyszonej, ktérych nie mozna bezposrednio lub posrednio
przyporzadkowac do jednostki dominujgce;j;

B : udzialy niekontrolujgce - to kapitaly w jednostce zaleznej, ktérych nie mozna bezposrednio lub posrednio
przyporzadkowa¢ do jednostki dominujgce;j;

C : udzialy niekontrolujgce - to skiadnik aktywéw reprezentujgcy przyszie korzyéci ekonomiczne powstajace z
aktywow nabytych w ramach potgczenia jednostek, ktorych nie mozna pojedynczo zidentyfikowaé ani osobno ujac;

D : udzialy niekontrolujgce — to udziaty zapewniajace zdolnoéé kierowania politykg finansowg i operacyjng jednostki w
celu osiggania korzysci z jej dziatalno$ci.

25 Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Rozwoju i Finanséw w sprawie kapitatu wewnetrznego, systemu

zarzadzania ryzykiem, programu oceny nadzorczej oraz badania i oceny nadzorczej, a takze polityki
wynagrodzerin w domu maklerskim, podstawowym instrumentem przeprowadzania badania i oceny
nadzorczej jest nadzoér:

A : finansowy;

B : systemowy;

C : ostroznosciowy;

D : analityczny.

26

Zgodnie z MSSF 5 "Aktywa trwale przeznaczone do sprzedazy oraz dzialalno§é zaniechana", zatwierdzonym
przez UE, jednostka wycenia skladnik aktywéw trwatych (lub grupe do zbycia), zaklasyfikowany jako
przeznaczony do wydania wiascicielom w ramach podziatu wyniku, w kwocie:

A nizszej z jego warto$ci bilansowej i warto$ci godziwej pomniejszonej o koszty wydania;

B :wyzszej z jego wartoéci bilansowej i wartosci godziwej pomniejszonej o koszty wydania;

C :wyzszej z jego wartosci godziwej pomniejszonej o koszty zbycia i wartoci uzytkowe;.

D :w kazdym przypadku w kwocie réwnej jego wartosci godziwej.

\;‘\27

W spolce Zeta ostatnia dywidenda wyptacona w okresie zerowym wyniosfa 10 zi na akcje. Przewiduje sie, ze
w ciagu najblizszych 8 lat dywidendy bedg rosly w tempie 3% rocznie. Przewiduje sig, ze poczawszy od 9.
roku w kolejnych latach (az do nieskorczonosci) zyski i dywidendy osiggng staly poziom réwny odpowiednim
wielkosciom z roku 8. Koszt kapitatu wiasnego wynosi 10%. Na podstawie powyzszych danych okresl, ktérej z
ponizszych warto$ci najblizsza jest warto$¢ akcji na koniec ,zerowego” roku (po wyplaceniu dywidendy za
wZerowy” rok).

A : 77 PLN;
B :119PLN;
C :194 PLN;
D :232PLN.

28

Zgodnie z ustawg o przeciwdziataniu praniu pieniedzy oraz finansowaniu terroryzmu, posiedzenia Komitetu
Bezpieczenistwa Finansowego odbywaja sie:

A @ co najmniej raz w roku, w terminie wyznaczonym przez przewodniczacego Komitetu Bezpieczenstwa
Finansowego;

B : co najmniej dwa razy w roku, w terminach wyznaczonych przez przewodniczacego Komitetu Bezpieczenstwa
Finansowego;

C : co najmniej trzy razy w roku, w terminach wyznaczonych przez przewodniczacego Komitetu Bezpieczenstwa
Finansowego;

D :dwa razy w roku, w terminach wyznaczonych przez przewodniczgcego Komitetu Bezpieczenstwa Finansowego.



Str 7

/

29 Termin wykupu obligacji skarbowych A i B wynosi 1 rok a ich wartosci nominalne sa réwne 100 PLN.

Obligacja A wyplaca raz w roku kupon w wysokosci 10 PLN, a obligacja B, co 6 miesiecy, kupon w wysokosci

\) 5 PLN. Cena rynkowa obligacji A wynosi 101,2 PLN, a cena obligacji B 101,4 PLN. Zakfadajac, ze rynek jest
efektywny, wyznacz wysoko$é 6-miesiecznej terminowej stopy procentowej za 6 miesiecy (6x6). Wskaz
najblizszg wartos¢.

A :8,4%;
B : 8,6%;
C : 8,8%;
D : 91%.
30 Na podstawie ustawy o nadzorze nad rynkiem finansowym, w skiad Komisji Nadzoru Finansowego nie
\ wchodzi:
A : przedstawiciel ministra wiaéciwego do spraw gospodarki;
B : minister wiaciwy do spraw instytucji finansowych;
C : minister wiaciwy do spraw zabezpieczenia spotecznego;
D :delegowany przez Prezesa Narodowego Banku Polskiego Wiceprezes Narodowego Banku Polskiego.
"3} Catkowita stopa zwrotu z inwestycji wolnej od ryzyka, trwajacej 3,78 roku wyniosta 63,45%. lle wynosi warto$é
] rocznej stopy wolnej od ryzyka z kapitalizacja ciggta? Wskaz najblizsza wartosé.
A : 8%;
B :10%;
€. 12%;
D :13%.
/32 Wskaz stwierdzenie prawdziwe.
S )
‘ A :wzrost dochodéw konsumentéw spowoduje zwigkszenie popytu na wszystkie dobra;
B : dobro nizszego rzedu to takie dobro, ktére zostato wadliwie wykonane;
C : jezeli popyt na dane dobro wzrasta w wyniku wzrostu dochodéw konsumentéw (przy innych czynnikach statych), to
dobro takie nazywamy normalnym;
D :zmiana ceny spowoduje przemieszczenie krzywej popytu.
Y 33 Oczekiwana stopa zwrotu z portfela rynkowego wynosi 16,0% rocznie i charakteryzuje sie zmiennoscia

liczong odchyleniem standardowym w wysokosci 0,30. Stopa zwrotu z aktywéw wolnych od ryzyka réwna jest
4,0% rocznie. Odchylenie standardowe stopy zwrotu z akcji spétki Gamma wynosi 0,35. Wspétczynnik korelacji
migedzy stopami zwrotu z portfela rynkowego oraz z akcji spétki Gamma jest réwny 0,60. Na rynku spetnione
sa zalozenia modelu wyceny aktywéw kapitalowych. Wskaz, ktéra z ponizszych wartosci jest najblizsza
wartosci stopy zwrotu z akcji sp6tki Gamma.

A : 50%;

B :10,0%.
€ :124%:;
D :14,5%.
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34 Zgodnie z MSR 38 ,Wartosci niematerialne”, zatwierdzonym przez UE, prawda jest, ze:

A wartos¢ firmy wytworzong przez jednostke we wiasnym zakresie ujmuije sie jako skiadnik aktywow;

B : nie ujmuje si¢ jako skfadnika wartosci niematerialnych znakéw firmy wytworzonych przez jednostke we wiasnym
zakresie;

C : nakiady poniesione przez jednostke na realizacje etapu prac badawczych przedsigwzigcia prowadzonego we
wiasnym zakresie ujmuje sie jako sktadnik wartosci niematerialnych;

D : nakfady na wytworzone przez jednostke we wiasnym zakresie tytuty czasopism i tytuly wydawnicze ujmuje sie
jako warto$ci niematerialne.

“5

Spotka moze zakupi¢ tylko jedng z dwéch maszyn, maszyne A lub maszyne B, o réznych przewidywanych
okresach eksploatacji (odpowiednio: dwa i trzy lata). Oczekuje sig, ze maszyny te beda generowaé
nastepujace przeplywy pienigezne (w tys. PLN):

IMaszynal| RokO | Rok1 | Rok2 | Rok 3 |
i e I-300 ....... : +220 ........ I+363 ........ IO ......... :
IB ............. : -360 .......... I ;220 e o : +39§ ...... I

Zaktadajac, ze wiasciwy do oceny obydwu projektéw koszt kapitatu wynosi 10% okresl, w przypadku ktérej
z maszyn wartos¢ rocznego réwnowaznego przeplywu pienigznego (inaczej réwnowaznej rocznej korzysci
(uniform annuity series)) jest wyzsza.

A : wprzypadku maszyny A,

B : wprzypadku maszyny B;

C : wprzypadku obydwu maszyn wartoci rocznego réwnowaznego przeptywu pienieznego sg jednakowe;

D

rownowazny roczny przeplyw pieniezny bedzie wyzszy dla maszyny A w roku pierwszym, za$§ wyzszy dla
maszyny B w roku drugim.

36

Q

%

Zgodnie z ustawa Kodeks spotek handlowych, zarzad spétki z ograniczong odpowiedzialno$cig jest
obowiazany niezwlocznie zwota¢ zgromadzenie wspélnikéw w celu powzigcia uchwaly dotyczacej dalszego
istnienia spolki, jezeli bilans sporzadzony przez zarzad wykaze strate przewyzszajaca:

A :sume kapitatéw zapasowego i rezerwowych;

B : sume kapitatow zapasowego i rezerwowych oraz potowe kapitatu zaktadowego;

C : polowe sumy kapitatéw zapasowego i rezerwowych oraz kapitatu zaktadowego;

D :sume kapitatow zaktadowego i rezerwowych oraz potowe kapitatu zapasowego.

z

5 lat temu, na poczatku roku, inwestor nabyl, z rentownosciag do wykupu (YTM) wynoszaca 10% w skali roku,
20-letnia obligacje bez kuponéw Jaka stope zwrotu (w skali roku) zrealizuje inwestor, jezeli sprzeda teraz te
obligacje, z rentownoscia do wykupu (YTM) wynoszaca 9% w skali roku? Przyjmij, ze obecnie jest poczatek
roku. Wskaz najblizsza warto$é.

A :10%;

B :11%;
C :12%;
D :13%.
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38 Inwestor ma zamiar zakupi¢ akcje spoétki Bratek S.A. Warto$é ksiggowa akcji tej spotki jest rébwna 36 PLN, a

f

/~ stopa zwrotu z kapitalu wiasnego (ROE) wynosi 15% w skali roku. Zaklada sie wzrost zysku spotki w tempie 3%

rocznie. Inwestor oczekuje stopy zwrotu co najmniej 10% w skali roku Jaka jest maksymalna cena akcji, przy
ktorej powinien dokona¢ zakupu? Wskaz najblizsza warto$é.

A :58,8PLN;
B :64,0 PLN;
C :782PLN:
D :96,0 PLN.

Zaléz, ze rynek jest efektywny, za§ roczna stopa zwrotu z aktywéw wolnych od ryzyka wynosi 6%
(kapitalizacja ciagta). Ktéra z wymienionych ponizej europejskich opcji kupna akcji, z ktérych kazda ma
rynkowa cene 110 PLN, zostala wystawiona na akcje o najwyzszej zmiennosci (volatility) stopy zwrotu z
akcji. Zat6z ze od akcji nie jest wyptacana dywidenda.

Opcja Czas do Cena Cena
wygasniecia wykonania opc;ji
opcji opc;ji (w PLN)
(w latach) (w PLN)
W 0,5 100 20
X 0,5 100 24
~f 0,7 100 24
Z 0,7 95 24
A :opcjaW;
B :opcjaX;
C :opcjaY;
D :opcjaZ.

40

Spotka A zawarla z instytucja finansowa swap procentowy o wartosci nominalnej 10 min USD. Spétka A
otrzymuje od instytucji finansowej ptatno$¢ wg stopy 2,5% oprocentowania statego za przekazang ptatnos¢ wg
stawki Libor (oprocentowania roczne). Strony kontraktu rozliczaja sie co 6 miesigcy. Przy zaloZeniu, ze dla
konkretnej ptatnosci stopa Libor wynosi 2,2%, Spétka A:

A : otrzymuje od instytucji finansowej 1.500.000 USD;

B : otrzymuje od instytucji finansowej 15.000 USD;

C : przekazuje instytucji finansowej 30.000 USD;

D : przekazuje instytucji finansowej 1.500.000 USD.

¥

Ktore z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe w odniesieniu do stosowanego w ramach analizy technicznej
wskaznika (oscylatora) wzglednej sity (RSI):

A : im krétszy okres, na podstawie ktérego jest on wyznaczany, tym mniej czuly jest ten oscylator;

B :im krétszy okres, dla ktérego jest on wyznaczany, tym szersza jest amplituda waharn tego oscylatora;

C :im krotszy okres, dla ktérego jest on wyznaczany, tym wezsza jest amplituda wahar tego oscylatora;

D :wskaznika (oscylatora) tego nie nalezy wyznacza¢ dla okreséw krétszych niz 15 dni.
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42 Wyznacz ceng terminowa rocznego kontraktu futures na zioto przy zaloZzeniu, Ze roczne koszty
/’ magazynowania uncji zlota wynosza 8 USD platne po 1 roku, cena kasowa wynosi 1180 USD za uncje ziota,
D7

4
{

>

wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 2% w skali roku (kapitalizacja ciggta). Jeden kontrakt opiewa na
jedna uncje ziota. Wskaz najblizsza wartosé.

A : 1280;

B : 1211,84;
C : 1297,86;
D 131023

43

W swej najbardziej podstawowej postaci teoria Elliotta glosi, ze rynek ulega powtarzajacemu sie rytmowi
falowego ruchu w gére oraz w dél, przy czym jeden peiny cykl (ztozony z kilku fal wzrostowych oraz kilku fal
spadkowych) sklada sie tacznie z:

A :czterech fal;

B :szesciu fal;

C :od$miufal;

D : dziesieciu fal.

Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Doméw Maklerskich, w przypadku, gdy Dom Maklerski wykazuje w
stosunku do rekomendowanych klientowi instrumentéw finansowych wilasne zainteresowanie, wynikajace w
szczeg6lnosci z posiadania na wiasnym rachunku lub zamiaru nabycia pakie

tu rekomendowanych instrumentéw finansowych, powinien:

A : poinformowa¢ inspektora nadzoru Domu Maklerskiego o tym fakcie przed przeprowadzeniem transakci;
B : poinformowac klienta o tym fakcie w udzielonej rekomendacii;
C :wstrzymac sig od udzielenia klientowi rekomendaciji;

D : poinformowac klienta o tym fakcie w udzielonej rekomendacji z jednoczesnym zgloszeniem tego faktu inspektorowi
nadzoru.

x:xs

Wskaz, ktére z ponizszych rodzajéw bezrobocia jest bezrobociem strukturalnym.

A :wynikajgce z faktu, ze poziom realnych ptac jest wyzszy od poziomu zapewniajgcego réwnowage na rynku pracy;

B : wynikajgce ze zmniejszenia produkcji w przemysle tekstylnym przy jednoczesnym zwiekszeniu produkcji w
przemysle mikrokomputeréw;

C :wynikajgce ze zbyt wolnego dostosowania sie rynku pracy do spadku popytu globalnego;

D : wynikajgce z tego, ze czgé¢ pracujgcej ludnosci zmienia miejsce pracy przewaznie w poszukiwaniu lepszego
zarobku.

46

X i Y sa dwiema zmiennymi losowymi reprezentujacymi wartosci rocznych stép zwrotu z dwéch réznych
portfeli. Wartosci oczekiwane X, Y wynosza odpowiednio: E(X)=3, E(Y)=2, Jaka jest wartos¢ kowariancji X i Y,
jezeli warto$¢ oczekiwana iloczynu obu zmiennych losowych wynosi 5?

A -1,
B 0
€ 1
D. 12

N\

(w B v+

EBITDA jako miara efektow generowanych przez spoétke:

A wzrasta wraz ze wzrostem amortyzacji;

. zalezy od wielko$ci przychodéw ze sprzedazy;

: Zmienia sie wraz ze zmiang zapotrzebowania na kapitat obrotowy;
: uwzglednia koszty finansowe ponoszone przez spétke.
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9

W dniu dzisiejszym nabyles bezwartosciowy kontrakt FRA 1x2 o nominale 5 min PLN, ze stopa ustalong w
kontrakcie na poziomie 2,5%. Po dwéch godzinach sprzedateé ten kontrakt. W momencie sprzedazy rynkowe
stopy wynosity:

Termin Stopa
1 miesigc 2%
2 miesiace: 2,2%

Jaki wynik finansowy uzyskate$ z tych transakcji? Przyjmij konwencje 30/360. Stopy procentowe s3 podane w
skali roku. Wskaz najblizsza wartosé:

A :zysk 350 PLN;

B :strata 415 PLN;

C :zysk 445 PLN;

D :strata 215 PLN.

Zgodnie z ustawa o rachunkowosci, ,,jednostki powiagzane” to:

A : dwie lub wigcej jednostek wchodzacych w skiad danej grupy kapitatowej;
B : jednostki zalezne, wspdizalezne oraz stowarzyszone;

C : jednostki wspéizalezne i stowarzyszone;

D : jednostki zalezne i stowarzyszone.

50

Cena europejskiej opcji kupna akcji spétki Alfa z 6-miesigcznym terminem wykonania z cena wykonania 20,0
PLN wynosi 3,5 PLN. Cena europejskiej opcji sprzedazy akcji tej samej spotki Alfa z 6-miesiecznym terminem
wykonania z ceng wykonania 20,0 PLN wynosi 4,5 PLN. Roczna stopa zwrotu wolna od ryzyka przy
kapitalizacji ciagtej wynosi 5,0%.

Wyznacz biezaca cene akcji spotki Alfa. Zatéz, ze rynek znajduje si¢ w réwnowadze i spétka nie wyplaca
dywidend. Wskaz najblizszg wartosé.

A :12,0PLN;
B :15,0 PLN;
€ :18,5PLN:;
D :20,0 PLN.

Ktoére z wymienionych nizej potaczen przedsiebiorstw jest przyktadem fuzji poziomej.
A : polgczenie fabryki wyrobéw tytoniowych z firmg kosmetyczng;

B : potgczenie dwéch firm wytwarzajgcych widkna sztuczne;

C : potaczenie fabryki samochodéw z firmg zajmujaca sie ich dystrybucja;

D : potgczenie fabryki samochodéw z firmg produkujgcg opony.

52

W konkurencji strzelectwa $rutowego ,trap olimpijski” zawodnik strzela seri¢ 25 rzutkow, postugujac sie
dwulufowa strzelbg. Do kazdego z rzutkbw moze oddaé drugi strzat, jezeli pierwszy byt niecelny. W
przypadku strzelca X, prawdopodobieristwo oddania celnego strzalu wynosi 0,8. Jaka jest, dla tego strzelca,
oczekiwana liczba trafionych rzutkéw w serii?

A 20
B 122
C :23;
D :24
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53 W przedsigbiorstwie rozwaza sie zakup jednego z dwéch samochodéw A lub B. Eksploatacja kazdego z nich

£

pozwala zrealizowa¢ takie same korzysci transportowe. Samochody te réznia sie wielkoscia nakladu
inwestycyjnego, rocznych kosztéw eksploatacji oraz réznym okresem przydatnosci ekonomicznej (okresem
eksploatacji).

Wyb6r samochodu A oznacza wydatek inwestycyjny w wysokosci 32 000 PLN i wigze sie z rocznymi kosztami
w kwocie 7 000 PLN. Samochéd A mozna eksploatowa¢ w okresie 2 lat. Wyb6r samochodu B oznacza
wydatek inwestycyjny w wysokosci 40 000 PLN i wiaze si¢ z rocznymi kosztami w kwocie 8 000 PLN.
Samochéd B mozna eksploatowaé w okresie 3 lat.

W obydwu przypadkach wartoéci samochodéw na koniec okresu eksploatacji réwna s3 zero. Stopa
dyskontowa przyjmowana dla oceny projektéw inwestycyjnych podejmowanych w przedsiebiorstwie wynosi
10%. Zaléz, ze odpowiednie wydatki ponoszone sa na koniec okreséw.

Biorac pod uwage metode réwnowaznych rocznych pfatnosci (réwnowaznej renty rocznej), wskaz ktéra z
ponizszych odpowiedzi jest prawdziwa.

A :bardziej efektywne jest wykorzystanie samochodu B:

B : eksploatacja samochodu A wigze sig z réwnowaznymi rocznymi ptatno$ciami w wysokoséci 7 000 PLN;

C : na podstawie powyzszych danych nie mozna dokonaé wyboru bardziej korzystnego wariantu zakupu samochodéw
D :zmiany stopy dyskontowej nie majg wplywu na efektywnosé finansowg korzystania z samochodéw A i B.

Zgodnie z ustawg o rachunkowosci, kierownik jednostki zapewnia sporzadzenie rocznego sprawozdania
finansowego nie p6zniej niz w ciagu:

A : 1 miesigca od dnia bilansowego;

B 2 miesiecy od dnia bilansowego;

C : 3 miesiecy od dnia bilansowego;

D : 4 miesigcy od dnia bilansowego.

55

W spéice Mari wspélczynnik beta dla akcji spétki finansujgcej si¢ kapitalem wiasnym i obcym jest dwa razy
wigkszy od wspéiczynnika beta dla akcji spotki funkcjonujacej w warunkach samofinansowania. Stopa
podatku dochodowego wynosi 20%. Na rynku spetnione sg zalozenia modelu Millera-Modiglianiego oraz
modelu wyceny aktywéw kapitatowych. Wspétczynnik beta diugu spétki réwny jest zero. Wyznacz warto$é
wspéiczynnika zadtuzenia spétki jako ilorazu: (Dlug/Warto$é rynkowa catej spotki). Wskaz najblizszg wartosé.

A :0,56;
B :1,00:
€ 125
D :225
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56 Twoim zadaniem jest poréwnanie efektywnosci dwéch portfeli inwestycyjnych w ostatnim roku:

‘P(./ Portfel A, charakteryzowat si¢ wspélczynnikiem beta rownym 0,9, przecietng stopg zwrotu 14% w skali roku i

odchyleniem standardowym stopy zwrotu na poziomie 0,04.
Portfel B charakteryzowatl si¢ wspéiczynnikiem beta réwnym 0,8, przecietng stopg zwrotu 10% w skali roku i
odchyleniem standardowym stopy zwrotu na poziomie 0,02.

W ostatnim roku stopa wolna od ryzyka wynosita 3%, a stopa zwrotu z portfela rynkowego 12% (obie stopy w
skali roku). Poréwnujac te portfele mozna stwierdzic, ze:

A portfel B jest bardziej efektywny:;

B : portfel B ma nizszy wskaznik Sharpe’a;

C : portfel B ma wyzszy wskaznik Sharpe’a;

D : portfel B ma wyzszy wskaznik Treynora.

57

Na podstawie ustawy o nadzorze nad rynkiem kapitalowym, w przypadku gdy z uzyskanych informaciji,
uzasadniajacych podejrzenie popetnienia przestgpstwa manipulacji, wynika, Ze transakcja, ktéra zostala
dokonana lub ma zostaé dokonana, moze mieé zwigzek z popeinieniem tego przestepstwa, Przewodniczacy
Komisji Nadzoru Finansowego lub jego zastgpca moze wystapi¢ do podmiotu nadzorowanego z pisemnym
zadaniem dokonania blokady prowadzonego przez ten podmiot rachunku papieréw wartosciowych lub
rachunku zbiorczego, na okres nie dluzszy niz 48 godzin od momentu wskazanego w zadaniu. Podmiot
nadzorowany dokonuje blokady prowadzonego przez siebie rachunku:

A : w terminie 3 dni od dnia otrzymania takiego zgdania od Przewodniczgcego Komisji Nadzoru Finansowego lub jego
zastepcy;,

B : natychmiast po otrzymaniu pisemnego zadania od Przewodniczacego Komisji Nadzoru Finansowego lub jego
zastepcy;

C : niezwlocznie po otrzymaniu pisemnego zadania od Przewodniczacego Komisji Nadzoru Finansowego Iub jego
zastepcy;

D : niezwlocznie, nie pdzniej jednak niz w terminie 3 dni od dnia otrzymania takiego zgdania od Przewodniczacego
Komisji Nadzoru Finansowego lub jego zastepcy.

A8
Pl

.\

Wskaz stwierdzenie Lieigg_q_l]g/; Kodeksem Dobrej Praktyki Doméw Maklerskich.

A : Czionek Izby informuje klientéw i podmioty wspoipracujgce o fakcie, ze jego dziatalno$é podlega zasadom
Kodeksu, co najmniej poprzez wywieszenie stosownej informacji w Punktach Obstugi Klientéw Cztonka Izby oraz na
jego stronie internetowe;j;

B : Dom Maklerski zobowigzany jest do zachowania tajemnicy zawodowej, a w tym do utrzymania w tajemnicy
wszelkich zleceri oraz stanéw rachunkéw i obrotéw na rachunkach swoich klientéw, a takze innych danych
dotyczgcych klientow. Wyjatki od tej zasady muszg wynikaé z przepisow prawa lub jednoznacznych dyspozycji
klienta;

C : Dom Maklerski udostepnia informacje stanowigce tajemnice zawodowg lub informacje poufng na Zzgdanie
uprawnionych oséb na podstawie odrebnych przepiséw:;

D : Dom Maklerski jest obowigzany informowaé klienta o ryzyku zwigzanym z transakcjg w przypadku, gdy jest to
transakcja kroétkiej sprzedazy.
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59

Koszt kapitatlu wlasnego spétki wynosi 8%, jesli spétka w catosci finansowana jest kapitatem wlasnym. Spétka

przeprowadzita jednak restrukturyzacje finansowa (bez zmiany aktywéw), w wyniku ktérej wyznaczona dla

* niej warto$¢ wskaznika Diug/Kapital wiasny (wartosci rynkowe) wyniosta 0,5. Stopa podatku dochodowego
od dochodéw spétki wynosi 19%. Na podstawie powyzszych danych okresl, ktérej z wymienionych ponizej
wartosci jest najblizsza wartoéé s$redniego wazonego kosztu kapitalu spétki po restrukturyzacji (po
uwzglednieniu opodatkowania), oszacowana przy uwzglednieniu zalozeri modelu Millera-Modiglianiego.

A :6,54%;
B : 6,99%;
C :7,24%;
D :7,49%.

60

Spétka Gamma oferuje swoje produkty na konkurencyjnym rynku. Oczekuje sie, ze z powodu rosnacej
konkurencji zyski spétki oraz wyplacane przez nia dywidendy beda spadaly w tempie 2% rok do roku,
poczawszy od najblizszego roku az do nieskoriczono$ci. Ostatnia wyptacona dywidenda (na koniec roku
zerowego) wyniosta 8 PLN na akcje. Wymagana stopa zwrotu z akcji spotki Gamma jest réwna 18%. Oblicz
wartos¢ akcji na koniec trzeciego roku (zaraz po wypfaceniu dywidendy). Wskaz najblizszg wartosé.

A :342PLN;
B :36,9 PLN;
C :423PLN;
D :46,2 PLN.

Warto$¢ nominalna 7-letniej obligacji wynosi 1 000 PLN. Kupon wynosi 6% rocznie i wyplacany jest na koniec
kazdego pétrocza. Obecnie nabywana obligacja‘ zapewnia stope zwrotu w terminie do wykupu w wysokosci
2,5% poitrocznie. Obligacja ta moze byé wykupiona wczesniej pod koniec czwartego roku (po wyplacie
kuponu) za cene réwng 1030 PLN. Oblicz stope zwrotu w terminie do wczesniejszego wykupu. Wskaz
najblizszg wartos¢.

A :2,2% na pét roku;

B :2,5% na pétroku;

C :3,3% na pdtroku;

D :5,0% na pét roku.

62

Stopa procentowa dla wszystkich terminéw zapadalno$ci wynosi 7% w skali roku. Wskaz, warto$¢ ktorej z
nizej wymienionych obligacji wykaze najwigkszy wzgledny wzrost, w przypadku rébwnoleglego spadku stop
procentowych o 10 punktéw bazowych.

A . obligacja bez kuponéw z terminem wykupu za 5 lat;

B : obligacja wyptacajgca kupony, dla ktérej $redni czas trwania (duration Macaulay'a) wynosi 4,5 lat a wypuklosé
(convexity) 24,6 lat do kwadratu;

C obligacja 10 letnia wyptacajagca roczny kupon w wysokosci, aktualnej, 6- miesiecznej stawki LIBOR pomnozonej
przez nominat obligaciji;

D : obligacia 10 letnia, z kuponem pétrocznym w wysokoéci potowy aktualnej, 6-miesiecznej stawki LIBOR
pomnozonej przez nominat obligaciji.
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63

Odchylenie standardowe péirocznej zmiany ceny kontraktu futures na towar X wynosi 0,50 PLN. Wspétczynnik

% korelacji miedzy zmianami cen towaru X i kontraktu futures na towar X wynosi 0,60. Optymalna warto&é

wspélczynnika zabezpieczenia dla zapewnienia minimalnej wariancji dla kontraktu péirocznego wynosi 0,36.
Na podstawie powyzszych danych okresl, ktéra z ponizszych wartosci jest najblizsza wartosci odchylenia
standardowego pétrocznej zmiany ceny towaru X.

A :0,25PLN;
B :0,30 PLN;
C :0,43 PLN;
D :0,55PLN.

64

Ponizsze dane przedstawiaja wybrane pozycje z rachunkéw dochodu narodowego pewnego kraju (w mld
EUR).

Produkt narodowy brutto w cenach rynkowych 500

Podatki od wydatkow 80
Amortyzacja 60
Dochody netto z wiasnosci za granica 0,2
Subsydia paristwowe 6

Wyznacz produkt krajowy brutto (PKB) w cenach czynnikéw produkciji.

A :3598;
B : 419,8;
C 440,
D :426.

65

Stopien (wskaznik) dzwigni operacyjnej:

A mierzy efektywno§¢ wykorzystania kapitatéw wiasnych zastepujgcych kapitaty pozyczkowe;

B :liczony jest jako relacja wzglednych zmian zyskéw netto na akcje do wzglednych zmian wielkosci sprzedazy;
C :liczony jest jako relacja wzglednych zmian zysku operacyjnego do wzglednych zmian zysku netto na akcje;
D : uzalezniony jest od struktury kosztéw (z podziatem na state i zmienne).

Inwestor zakupit z rentownoscia do wykupu (YTM) réwna 8,25% w skali roku, obligacje o terminie wykupu za 2
lata, ze stalym kuponem, wyptacanym na koniec kazdego roku. W momencie zakupu, rentownos¢ biezgca tej
obligacji (running yield) byta réwna 6,25%. Jakie jest oprocentowanie kuponu? Wskaz najblizsza wartos$¢é.

A :6,0%;

B :6,25%;
C %25 %;
D :825%.

67

Na podsawie ustawy Kodeks spoélek handlowych, w przypadku spétki z ograniczong odpowiedzialnos$cig

prawda nie jest, ze:

A : wumowie miedzy spdtkg a czionkiem zarzadu oraz w sporze z nim spétke reprezentuje prokurent lub petnomocnik
powotany uchwatg zgromadzenia wspdinikéw;

B : wspdlinikowi nie wolno pobiera¢ odsetek od przystugujgcych mu udziatéw;

C : wspdlnicy nie mogg otrzymywaé z jakiegokolwiek tytutu wyptat z majatku spotki potrzebnego do petnego pokrycia
kapitatu zakiadowego;

D : rada nadzorcza nie ma prawa wydawania zarzgdowi wigzacych polecen dotyczacych prowadzenia spraw spofki.



Str 16

68 W ponizszej tabeli przedstawiono dane dotyczace oczekiwanej stopy zwrotu oraz odchylenia standardowego
..\ stopy zwrotu dla czterech portfeli ziozonych z akcji notowanych na rynku kapitatowym.

Portfel Oczekiwana Odchylenie
stopa standardowe
zwrotu stopy zwrotu

T 10% 22%

U 6% 8%

w 16% 37%

X 13% 16%

Na podstawie danych z tabeli okres$l, ktéry z portfeli na pewno nie jest portfelem efektywnym.

A :portfel T;
B : portfel U;
C : portfel W;
D : portfel X.

.69

Inwestor nabyt 3-miesigczng amerykariska opcje kupna (call) na akcje spétki Tau z ceng wykonania 46 USD.
W momencie zakupu opcji, rynkowa cena akcji wynosita 42 USD, a ciaggu kazdego miesigca, spadata do
potowy jej wartosci z poczatku miesigca. W tej sytuacji, warto$¢ czasowa opcji (time value) jest:

A :réwna zery;

B : dodatnig;

C :ujemna;

D : nie mozna tego okresli¢, gdyz nie jest to opcja europejska.

70

Portfel inwestora zawiera dwa rodzaje papieréw wartosciowych A i B. Biezace warto$ci obu waloréw w
portfelu wynoszg odpowiednio 2 min PLN oraz 4 min PLN. Zmiennos$ci cen obu waloréw (volatility) wynoszg
odpowiednio 5% i 3% w skali 1 miesigca. Wspétczynnik korelacji miedzy cenami tych papieréw wynosi -0,2
(minus 0,2) Oszacuj warto$¢ zagrozona portfela (VaR) w skali 1 roku, na poziomie ufno$ci 99%. Wskaz
najblizszg wartos$¢.
A :850tys. PLN;
B :1,13 min PLN;
C :1,28 min PLN;
D :1,34 min PLN.

Inwestor zamierza zbudowaé portfel inwestycyjny o jak najmniejszym ryzyku (mierzonym odchyleniem
standardowym stopy zwrotu), skladajacy sie z dwéch waloréw A i B. Oczekiwane wartosci stép zwrotu z tych
waloréw wynosza odpowiednio 6% i 8% w skali roku, a odchylenia standardowe tych stép zwrotu
odpowiednio 0,02 i 0,04. Wspélczynnik korelacji miedzy stopami zwrotu z tych waloréw jest réwny zeru.
Okresl, jaka oczekiwang warto$¢ stopy zwrotu uzyska inwestor? Wskaz nablizszg wartosé.

A :6,0%;

B :6,4%;
C :7,2%;
D :8,0%.
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72 Spotka finansuje swojg dziatalnosé korzystajac w 60% z kapitatu wiasnego i w 40% z dilugu (relacje wartosci

X

L

rynkowych). Sredni wazony koszt kapitatu wynosi 12,5%. Koszt dlugu réwny jest 8%. Zysk operacyjny, tj. zysk
przed odsetkami i opodatkowaniem (EBIT) wynosi 5§ min PLN. Wykorzystujac model Millera-Modiglianiego dla
gospodarki bez podatkéw, wyznacz stope zwrotu z kapitalu wiasnego (ROE). Wskaz najblizsza wartosé. Zalo6z,
ze wartosci rynkowe kapitatu wlasnego i dtugu sg réwne ich wartosciom ksiegowym.

A  111%;
B : 12,9%;
€ : 155%:
D : 17,3%.

73

Firma turystyczna organizuje dla swoich klientow losowania, w ktérych mozna wygraé darmowy lot
samolotem. Jeden los na 400 wygrywa darmowy lot. Wyniki losowania w kolejnych prébach s3g niezalezne od
siebie. Oblicz minimalng liczbe losowan, w ktérych nalezy uczestniczyé, aby prawdopodobieristwo wygrania
jednego darmowego lotu byto réwne co najmniej 50%. Wskaz najblizsza liczbe.

A $133;
B :200;
C 227
D :300.

o

Wskaz stwierdzenie prawdziwe.

A :wwarunkach konkurencji doskonatej cena jest réwna utargowi kraricowemu;

B : monopolista bedzie zawsze wytwarzat takie ilosci produktu, ktére mieszczg sie na nieelastycznej czesci krzywej
popytu na jego produkt;

C : utarg catkowity osigga maksimum, gdy utarg przecietny jest maksymalny;

D : krzywg podazy galezi wyznaczamy przez zsumowanie iloci produktéw oferowanych przez wszystkie
przedsigbiorstwa dziatajgce w danej gatezi przy réznych poziomach ceny.

Ktéra z ponizszych pozycji nie jest dwzgledniona w obliczeniach PNB (Produkt Narodowy Brutto).

A wynagrodzenie nauczycieli;

B :dochdd sprzedawcy samochodéw;

C :dochdd ze sprzedazy produktéw rolnych na rynku;
D : zasitki z opieki spotecznej.

76

Waga pojemnika z materialem produkowanym przez spotke jest zmienng losowa o rozkladzie normalnym,
przy czym wiadomo, Ze odchylenie standardowe tej zmiennej wynosi 0,5 kg. W spoélce zmieniono ostatnio
proces produkcji pojemnikéw i nie wiadomo obecnie, ile wynosi ich $rednia waga, jednak wiadomo, Ze
odchylenie standardowe wagi pojemnika z materialem nie ulegto zmianie. Kontrola wagi pojemnikéw z
materialem wykazata, ze 20% napetnionych pojemnikéw ma wage powyzej 18 kg. Na podstawie powyzszych
informacji okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza $rednia waga napetnionego
pojemnika po zmianie procesu jego produkcji.

A :1525kg;
B :16,38Kkg;
C :17,01 kg;
D :17,58 kg.
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77 Rynkowa wartosci spotki FAMA w sytuacji, kiedy w calosci finansowana jest ona kapitalem wlasnym wynosi

\

£

600 min PLN. Spétka przeprowadzita jednak finansowa restrukturyzacje, w wyniku ktérej (bez zmiany
aktywéw) w jej strukturze kapitatu znalazt sie diug o rynkowej wartosci 300 min PLN. Stopa podatku od
dochodéw spétki wynosi 19%, stopa opodatkowania dochodéw osobistych z kapitatu wiasnego (akcji) wynosi
10%, zas$ stopa opodatkowania dochodéw osobistych z kapitatu obcego (instrumentéw diuznych) wynosi 15%.
Na podstawie powyzszych informacji okresl, ktoérej z wymienionych ponizej wartosci jest najblizsza rynkowa
wartos¢ spétki FAMA oszacowana po restrukturyzacji przy zastosowaniu modelu Millera.

A :600 min PLN;
B :624 min PLN;

C :643 min PLN;
D :657 min PLN.

78

Kredyt w wysokosci 15 000 PLN, oprocentowany 3,5% w skali roku, zaciagniety na 4 lata ma zosta¢ splacony
w 4 ratach (obejmujacych splate kapitatu oraz odsetki), platnych po kazdym roku. Pierwsza rata (po roku)
wynosi 5 500 PLN, druga 4 500 PLN, a czwarta (ostatnia) 2 500 PLN. Jaka jest wysokos¢ trzeciej raty? Wskaz
najblizszg wartosc¢.

A :3333PLN;
B :3500 PLN;
C :3666 PLN;
D :3999 PLN.

79

Zgodnie z zasadami Etyki Zawodowej Makleréw i Doradcéw, doradca:

A :moze posiadac tylko jeden rachunek inwestycyjny, ktérego jest wiascicielem:

“, B :nie moze by¢ umocowany do dysponowania $rodkami na rachunku inwestycyjnym osab bliskich;

C : moze by¢ umocowany do dysponowania $rodkami na rachunku inwestycyjnym osoby prawnej, jezeli jest
czionkiem wiadz tego podmiotu:;

D : nie moze by¢ umocowany do dysponowania $rodkami na rachunkach inwestycyjnych podmiotu zaleznego od
osoby prawnej, w ktorej jest cztonkiem wiadz.

80

Zarzad spotki A, ktéra planuje przejecie konkurenta szacuje, ze prawdopodobienistwo przejecia wynosi 0,80,
jesli zarzad przejmowanej spétki wyrazi na to zgode oraz 0,15, jezeli zarzad przejmowanego podmiotu takiej
zgody nie udzieli. Szanse na udzielenie zgody przez zarzad przejmowanej spotki oceniane sg na 50%. Na
podstawie powyzszych danych okre$l, ktérej z ponizszych wartosci jest najblizsze prawdopodobieristwo tego,
Ze spoice A uda sie przejaé konkurenta?

A :0,445;
B :0,475;
C :0,495;
D :0,515.

81

Ktéra z wymienionych ponizej formacji wyréznianych w ramach analizy technicznej nie jest zaliczana do
formacji zapowiadajacych kontynuacje trendu?

A :flaga;

B : prostokat;

C : choragiewka;
D : potréjny szczyt.
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82

Ktére z ponizszych twierdzen opisuje dziatanie prawa malejacych przychodéw? Zatéz, z2e w kazdym z
ponizszych przypadkéw czynnikiem zmiennym jest praca, a stalym kapital. Zwigkszamy nakiad pracy.

A : utarg kraricowy uzyskiwany z kazdej kolejnej jednostki produkcji bedzie malat;

B : wzgledny niedobor kapitatu sprawi, ze przyrosty produkcji bedg coraz mniejsze:

C :jednostkowy koszt produkcji wzroénie, poniewaz w miare wyczerpywania rezerw sity roboczej wzrosng stawki ptac;

D : ogdlna wielko$¢ produkcji bedzie sie zmnigjszaé, gdyz dodatkowe jednostki pracy bedg gorszej jakosci niz
poprzednio zatrudnione.

83

lle kategorii trendu wyodrebnit w swej teorii Dow:

A :dwie: trend gtéwny i trend wtérny;

B :trzy: trend gtéwny, trend wtérny i trend krétkookresowy;

C :cztery: trend gtéwny, trend wtérny, trend krotkookresowy i trend dtugookresowy;

D : pigc: trend gtéwny, trend wtédrny, trend krétkookresowy, trend dtugookresowy i trend korygujacy.

84

Wartos¢ oczekiwana rocznej stopy zwrotu z portfela rynkowego wynosi 11%. Portfel zlozony wylacznie z akcji
spotki Stokrotka S.A. ma taka samg wartosé oczekiwana, rocznej stopy zwrotu jak portfel rynkowy a
wspolczynnik beta tych akcji jest réwny 1,2. lle wynosi wartos¢ wspéiczynnika alfa Jensena dla tych akgiji,
zaktadajac, Zze spelnione s3 zalozenia modelu CAPM, a stopa wolna od ryzyka wynosi 4% w skali roku? Wskaz
najblizszg wartos¢é.

A 2 10%:
B :-1.4%. (minus 1,4%);
C: :83%:;
D 5.5%.

Inwestor zajat pozycje krétka w dwéch kontraktach terminowych futures na dostawe srebra po cenie 5,2 USD
za uncje na New York Commodity Exchange. Wielko$é jednego kontraktu wynosi 5000 unciji, depozyt
poczatkowy od jednego kontraktu wynosi 4000 USD, zas depozyt obowiazkowy, od wielkosci ktérego nalezy
wnies¢ uzupelnienie, dla jednego kontraktu wynosi 3000 USD. Jaka minimalna zmiana ceny terminowej, z
nizej podanych, spowoduje wezwanie do uzupetnienia rachunku depozytowego?

A :01USD;
B :0,2USD;
C :04USD;
D :0,8USD.

86

Zgodnie z ustawa o gieldach towarowych, spétka prowadzaca gietde:
A : zawiadamia Komisje Nadzoru Finansowego o istotnych planowanych posiedzeniach rady nadzorczej gietdy oraz
walnych zgromadzeniach;

B : powinna zawiadamia¢ Komisje¢ Nadzoru Finansowego o wszystkich planowanych posiedzeniach rady nadzorczej
gietdy oraz walnych zgromadzeniach;

C : jest obowigzana do zawiadamiania Komisji Nadzoru Finansowego o wszystkich planowanych posiedzeniach rady
nadzorczej gietdy oraz walnych zgromadzeniach;

D : nie musi zawiadamia¢ Komisji Nadzoru Finansowego o wszystkich planowanych posiedzeniach rady nadzorczej
gietdy oraz walnych zgromadzeniach.
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87 Oczekiwana roczna stopa zwrotu z akcji spotki A wynosi 20%, za$ odchylenie standardowe rocznej stopy

zwrotu z akcji tej spotki wynosi 16%. Oczekiwana roczna stopa zwrotu z akcji spétki B wynosi 16%, zas
odchylenie standardowe rocznej stopy zwrotu z akcji tej spotki wynosi 12%. Okre$l, ktérej z wymienionych
wartosci jest najblizsza oczekiwana roczna stopa zwrotu z portfela zlozonego z akcji tych dwéch spoétek o
minimailnym ryzyku mierzonym odchyleniem standardowym rocznej stopy zwrotu, jesli wspétczynnik
korelacji pomiedzy rocznymi stopami zwrotu z akcji tych spétek wynosi : -1 (minus 1).

A :16,24%;
B 17,72 %;
C :18,00%;
D :18,54%.

88

Wskaz stwierdzenie niezgodne z Zasadami Etyki Zawodowej Makleréw i Doradcéw.

A : doradcy wykonujgcy zawdd nie mogg otwieraé pozycji w instrumentach finansowych, dla ktérych uczestniczg w
prowadzeniu notowan;

B : Zgromadzenie Makleréw i Doradcéw moze okreslié inne przypadki, niz zakaz otwierania przez doradcéw pozycji w
instrumentach finansowych, dla ktérych uczestniczg w prowadzeniu notowan, z uwagi na petnienie funkciji
zwigzanych z wykonywaniem zawodu;

C : czlonek organéw Zwigzku skiadajacy rezygnacje z powierzonej mu funkcji obowigzany jest umotywowaé te
rezygnacje;

D : pracodawcg w rozumieniu Zasad Etyki Zawodowej Makleréw i Doradcéw, jest podmiot prowadzgcy dziatalno$é na
rynku finansowym w ktérym doradca wykonuje zawéd.

89

Inwestor utrzymuje dobrze zdywersyfikowany portfel zlozony z bardzo duzej liczby akcji na rynku, na ktérym
spelnione sa zalozenia modelu jednowskaznikowego. Odchylenie standardowe stopy zwrotu z tego portfela
wynosi 0,40, za$ odchylenie standardowe stopy zwrotu z portfela rynkowego wynosi 0,32. Na podstawie
powyzszych danych okresl, ktérej z wymienionych ponizej wartoéci jest najblizsza warto§é wspélczynnika
beta dla tego portfela.

A : 1,15
B 1,25
C :1,85;
D :1,45.

90

Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Finanséw w sprawie szczegolnych zasad rachunkowosci doméw
maklerskich, prawda jest, ze:

A @ w pasywach bilansu domu maklerskiego wykazuje sie zobowigzania powstate z tytulu zgromadzenia $rodkéw
pienigznych nalezacych do klientéw na rachunkach pienieznych klientéw oraz innych kontach klientéw w domu
maklerskim;

B : sprawozdanie finansowe domu maklerskiego nie obejmuje zestawienia zmian w kapitale (fuduszu) wtasnym;

C : instrumenty finansowe oraz towary gieldowe nabyte w imieniu i na rachunek wiasny domu maklerskiego ujmuje sie
w ksiggach rachunkowych na ostatni dzien tygodnia, w ktérym zawarto transakcje;

D : zdematerializowane papiery wartosciowe nienotowane na rynku regulowanym oraz w alternatywnym systemie
obrotu, nalezace do klientéw, zapisane na rachunkach papieréw warto$ciowych prowadzonych przez dom maklerski,
wycenia sie wedtug warto$ci godziwe;j.
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91 Spétka GAMMA udziela klientom kredytu kupieckiego na okres 40 dni od momentu zakupu, jednak w
przypadku, kiedy naleznos$¢ zostanie uregulowana w okresie do 10 dni od momentu zakupu, wéwczas klient
uzyskuje rabat w wysokosci 1% ceny towaru. Na podstawie powyzszych danych oszacuj, ktérej z
wymienionych ponizej wartosci jest najblizszy koszt kredytu kupieckiego udzielanego przez spétke GAMMA
(podawany w konwencji rocznej nominalnej stopy procentowej dla roku liczacego 365 dni).

A :9,52%;

B 11,15%:
C :1227%;
D :13,67%.

92 Aktualna warto$¢ indeksu akcji wynosi 800, stopa dywidendy z tego indeksu réwna jest 4% (kapitalizacja
ciagta), a wolna od ryzyka stopa procentowa wynosi 2% w skali roku (kapitalizacja ciagta). Wyznacz dolng
granice 6 miesigcznej europejskiej opcji kupna przy cenie wykonania opcji réwnej 780. Wskaz najblizsza
wartosc.

A :10,25;
B :10,90;
€ 11,92
D :12.55.

93 Zgodnie z ustawa Kodeks cywilny, przepiséw o skutkach niezachowania formy pisemnej, dokumentowej albo

x_  elektronicznej przewidzianej dla celéw dowodowych nie stosuje si¢ do czynnosci prawnych w stosunkach
miedzy:

A : przedsigbiorcami, chyba ze wyrazg oni zgode na ich stosowanie:

B : konsumentem a przedsigbiorcg;

C : przedsiebiorcami;

D : przedsiebiorcami, o ile umowa tak stanowi. ‘
94 Wspéiczynnik portfela skiadajacego sie z opcji, okreslajacy wzgledna zmiane wartosci portfela wzgledem
X zmiany zmiennosci aktyw6w bazowych, to wspoétczynnik:

A :delta;

B :vega;

C ; theta;

D :gamma.
95 Wskaz, na podstawie przepisow Rozporzadzenia Ministra Finanséw w sprawie szczeg6lnych zasad

rachunkowosci funduszy inwestycyjnych, ktére z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe:

A :wprzypadku kosztéw funduszu inwestycyjnego nie ma obowigzku tworzenia rezerwy na przewidywane wydatki;

B : przychody z lokat funduszu inwestycyjnego obejmujg w szczegolnosci ujemne saldo réznic kursowych powstate w
zwigzku z wyceng $rodkéw pienigznych, naleznoéci oraz zobowigzan w walutach obcych;

C : ustalany na dziern bilansowy wynik z operacji funduszu inwestycyjnego obejmuje niezrealizowany zysk (strate) z
wyceny lokat;

D : jednym ze skfadnikéw sprawozdania finansowego funduszu inwestycyjnego otwartego jest rachunek przeplywéw
pienieznych;
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96 Zgodnie z ustawa o rachunkowosci, w przypadku iaczenia si¢ spoétek handlowych, zwanych dalej ,,spétkami”,

prawda jest, ze:

A :igczenie sig spotek rozlicza sie i ujmuje na dzien potgczenia w ksiggach rachunkowych spofki przejmowanej;

B : fgczenie si¢ spdtek rozlicza sie i ujmuje na dzien potgczenia w ksiggach rachunkowych spétki przejmujacej albo
sp&ki nowo zawigzane;;

C : rozliczenie potgczenia metodg nabycia polega na sumowaniu poszczegdlnych pozycji aktywow i pasywow spotki
przejmujacej, wedtug ich wartosci godziwej, z odpowiednimi pozycjami aktywow i pasywéw spoiki przejetej, wedtug
ich wartosci ksiggowej ustalonej na dzieri ich potgczenia;

D : rozliczenie potaczenia metodg igczenia udziatéw polega na sumowaniu poszczegéinych pozycji aktywow i

pasywow oraz przychodéw i kosztéw potgczonych spdlek, po uprzednim doprowadzeniu ich wartoéci do wartosci
godziwej.

97

Portfel skiada si¢ z 150 réznych akcji. Kazda z nich ma jednakowy udziat w portfelu. Srednie odchylenie
standardowe stép zwrotu wynosi 0,30, a przecietna korelacja miedzy stopami zwrotu tych akcji jest rowna 0,
35. Wskaz wartos¢, ktora jest najblizsza wartosci odchylenia standardowego stopy zwrotu z tego portfela.

A :0,0911;
B :0,1224;
C :0,1786;
D :0,2110.

98

Wspobiczynnik beta dla akcji spétki Hadron jest réowny 1,0, a stopa zwrotu z tych akcji wynosi 17% w skali roku.
Stopa wolna od ryzyka wynosi 6% w skali roku. Zaktadajac brak mozliwosci arbitrazu wyznacz wspoétczynnik
beta dla akcji spétki Lepton, dla ktérej stopa zwrotu z akcji wynosi 15% rocznie, na podstawie
jednoczynnikowego modelu APT. Wskaz najblizsza warto$é.

A :0,82
B :0,75;
Cc :0,70;
D :0,64.

929

Zgodnie z ustawa o rachunkowosci, decyzje w sprawie zaprzestania stosowania MSR przy sporzadzaniu
skonsolidowanych sprawozdan finansowych przez jednostki w przypadku ustania okolicznosci, o ktérych
mowa w tej ustawie, moze podjaé:

A . osoba, ktérej powierzono okreslone obowigzki w zakresie rachunkowosci jednostki dominujacej;

B . kierownik jednostki dominujgcej;

C : rada nadzorcza lub inny organ nadzorujgcy jednostki dominujgce;j;

D : organ zatwierdzajgcy jednostki dominujgcej.

100 Jesli w modelu regresji wielorakiej do réwnania regresiji wilagczymy nowa zmienna, woéwczas wartos$é

skorygowanego (adjusted) wspéiczynnika determinacji:

A musiwzrasta¢;

B : nie musi wrastac;

C : zawsze pozostaje bez zmian;
D : musi sie zmnigjszaé.
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101 Biezaca cena akcji spotki Gamma wynosi 20 PLN. Roczna stopa zwrotu z aktywéw wolnych od ryzyka réwna
jest 4% przy kapitalizacji ciagtej. Na koniec najblizszego roku cena akcji moze wzrosnaé do 24 PLN albo spasé
do 18 PLN. Zaléz, ze rynek znajduje si¢ w stanie rownowagi i spétka nie wyptaca dywidend. Na podstawie
powyzszych danych okresl, ktéra z ponizszych wartosci jest najblizsza wartosci europejskiej opcji kupna akcji
sp6tki Gamma z terminem wykonania jeden rok i z ceng wykonania 20 PLN.

A :148PLN;
B :1,64 PLN;
C :1,79PLN;
D :2,28 PLN.

102 Na rynku wystepuja jedynie akcje dwéch spélek X i Y. Cena jednej akcji spétki X wynosi 20 PLN. Liczba akcji
spotki X réwna jest 20 000. Wspoélczynnik beta akcji spétki X wynosi 1,4. Cena jednej akcji spétki Y wynosi 15
PLN. Liczba akcji spétki Y jest réwna 30 000. Na podstawie powyzszych danych okresl, ktéra z ponizszych
wartosci jest najblizsza wartosci wspétczynnika beta dla akcji spotki Y.

A :0,64;
B :0,70;
C :0,88;
D :0,96.

103 Wskaz stwierdzenie prawdziwe.

A ; jezeli dwa dobra sg substytutami, to mieszana elastyczno$é cenowa popytu powinna by¢ ujemna;
_B' :udziat dobra normalnego w budzecie konsumenta zawsze roénie, gdy wzrasta jego dochéd;

C : dladobr komplementarnych mieszana cenowa elastyczno$é popytu powinna by¢ dodatnia;
o elastycznos¢ cenowa popytu ukazuje reakcje wielkosci popytu na zmiang wzglednej ceny dobra.

104 Aktualna cena akcji spétki Z, od ktérej nie jest wyptacana dywidenda, jest réwna 200 PLN. W ciagu
nastgpnych dwéch okreséw szesciomiesigcznych cena ta moze wrastaé lub spada¢ o 5% (w kazdym z
okresow). Wolna od ryzyka roczna stopa procentowa wynosi 4% (kapitalizacja ciggta). Na podstawie
powyzszych danych okresl, ktérej z wymienionych ponizej  wartosci jest najblizsza warto$¢ rocznej
europejskiej opcji kupna akcji sp6tki Z o cenie wykonania 200 PLN.

A : 7,54 PLN;
B :8,35PLN;
C 9,7 TPEN;
D :10,12 PLN.

105Zgodnie z MSSF 10 "Skonsolidowane sprawozdania fiansowe", zatwierdzonym przez UE, jednostka
dominujaca przedstawia udziaty niekontrolujace w skonsolidowanym sprawozdaniu z sytuacji finansowe;j:
A w zobowigzaniach finansowych;
B : w kapitatach rezerwowych;
C : wkapitale wiasnym, oddzielnie od kapitatu wiasnego wiascicieli jednostki dominujacej;
D :wrezerwach.
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106 Na podstawie MSR 1 ,Prezentacja sprawozdan finansowych”, zatwierdzonego przez UE, wskaz stwierdzenie
fatszywe:

A  jednostka sporzadza swoje sprawozdania finansowe, z wyjatkiem informacji o przeptywach pienieznych, zgodnie z
zasadg memoriatu;

B : kazdg istotng klase podobnych pozycji jednostka prezentuje odrebnie. Pozycje odmienne pod wzgledem rodzaju
lub funkcji jednostka prezentuje odrebnie, chyba, ze sg one nieistotne;

C : niewlasciwych zasad (polityki) rachunkowoséci nie uznaje si¢ za skorygowane przez ujawnienie zastosowanych
zasad rachunkowosci lub poprzez informacje dodatkowe lub materiaty objasniajgce.

D : sprawozdanie zarzadu z dziatalno$ci jednostki oraz raport o wptywie jednostki na $rodowisko naturalne stanowig
sktadniki petnego sprawozdania finansowego.

107 Cena 10-letniej obligacji skarbowej o nominale 100 PLN wyplacajacej roczny kupon w wysokosci 8% nominatu
jest rowna 90 PLN, a cena 10 letniej obligacji skarbowej

o nominale 100 PLN wyptacajacej roczny kupon w wysokosci 4% nominatu, jest réwna 80 PLN. Jaka jest
wartos¢ 10-letniej stopy procentowej (w skali roku)? Wskaz najblizszg wartosc¢.

A :57%;

B : 6,4%;
C :3.63%;
D :4,85%.

108 Wraz ze spadkiem stopy zwrotu w okresie do wykupu (YTM), duration Macaulaya 15-letniej kuponowej
obligacji Skarbu Paristwa o statym kuponie sprzedawanej obecnie po cenie réwnej wartosci nominalnej:

A wzrasta;

B : maleje;

C : pozostaje bez zmian;

D : poczagtkowo wzrasta, jednak pdzniej maleje.

109 Spotka Omega finansuje swojg dziatalnos$é jedynie kapitalem wiasnym. W warunkach samofinansowania
wspolczynnik beta akcji wynosi 0,9. Rozwaza si¢ zmiang struktury kapitalowej, tj. zastgpienie potowy kapitatu
wiasnego dlugiem. Szacuje sig, ze wspélczynnik beta diugu wynosi 0,1. Zaklada sig, ze spétka funkcjonuje w
gospodarce bez podatkéw. Wyznacz warto$é wspoélczynnika beta kapitatlu wlasnego dla spétki Omega w
nowej sytuacji po zmianie struktury kapitatowej. Wskaz najblizszg wartos¢é.

A :09;

B :12;
G 0%
D :20.
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110 Koszt jednej transakcji zwigzanej z zakupem badz sprzedaza instrumentéw finansowych (ulokowaniem badz
pozyskaniem $rodkéw pienigznych) wynosi 25 PLN. W analizowanym przedsigbiorstwie efektywny roczny
koszt kredytu zakladajacy kapitalizacje dzienng wynosi 9,00% rocznie (dla 360 dni). Odchylenie standardowe
dziennych przeplywéw pienigznych wynosi 1000 PLN. Na podstawie obserwacji historycznych wyznaczono
minimalny stan $rodkéw pienieznych w wysokosci 6 000 PLN.

Wykorzystujac model Millera-Orra wyznacz optymalny (punkt powrotu, celowy) stan $rodkéw pienieznych.
Wskaz najblizszg wartosé.

A : 9548 PLN;
B : 10237 PLN;
C :12725PLN;
D :14255PLN.



